

ΨΗΦΙΣΜΑ της ΓΣ των Μελών ΔΕΠ του Παντείου Πανεπιστημίου
Αθήνα 15.04.2016

Τα τελευταία χρόνια λόγω των μνημονιακών πολιτικών και της καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης οι μισθοί και οι συντάξεις των μελών ΔΕΠ των ελληνικών πανεπιστημίων υπέστησαν πολύ σοβαρές απώλειες παρά το ότι τα επίπεδά τους υπολείπονταν και εξακολουθούν να υπολείπονται από αυτά άλλων δημόσιων λειτουργιών (δικαστικοί, στρατιωτικοί). Οι πανεπιστημιακοί δάσκαλοι λαμβάνουμε μειωμένες συντάξεις συγκριτικά με τα άλλα ειδικά μισθολόγια όχι μόνο επειδή εισερχόμαστε αργότερα στο «λειτουργήμα» εξαιτίας της προϋπόθεσης κατοχής διδακτορικού τίτλου, αλλά και εξαιτίας της υψηλής αναλογίας των επιδομάτων στο μισθό μας, υψηλότερης εν σχέσει με ό,τι ισχύει για πολλές άλλες κατηγορίες προσωπικού του κράτους.

Επιπλέον οι μειώσεις στις συντάξεις των μελών ΔΕΠ ξεπερνούν τα επίπεδα μειώσεων στις άλλες κατηγορίες συνταξιούχων. **Οι απώλειες στις απολαβές των συνταξιούχων Καθηγητών Α' Βαθμίδας κατά το χρονικό διάστημα 2008-2015 είναι της τάξης του 47% και σήμερα το ύψος της μηνιαίας σύνταξης ανέρχεται στα 1300 ευρώ από 2.700 ευρώ που ήταν το 2007. Αντίστοιχα, οι απώλειες για τον συνταξιούχο Αναπληρωτή Καθηγητή το ίδιο χρονικό διάστημα είναι 51% και η μηνιαία σύνταξη διαμορφώνεται στο επίπεδο των 1200 ευρώ από 2.320 ευρώ που ήταν το 2007.**

Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα αναφορικά με τις επικείμενες αλλαγές των ποσοστών αναπλήρωσης στις συντάξεις, οι απολαβές των μελών ΔΕΠ θα υποστούν πρόσθετες περικοπές με το προτεινόμενο από την κυβέρνηση σύστημα διότι, λόγω του μακρού χρόνου των αναγκαίων σπουδών (κτήση διδακτορικού τίτλου), σχεδόν το σύνολο των μελών ΔΕΠ στη χώρα μας διαθέτει 30-35 χρόνια ασφάλισης όταν συνταξιοδοτείται, υποκείμενο ως εκ τούτου σε μεγαλύτερες περικοπές των ποσοστών αναπλήρωσης.

Για πολλοστή φορά τα τελευταία χρόνια των μνημονίων γινόμαστε μάρτυρες μείωσης των συντάξεων στο όνομα της βιωσιμότητας του συνταξιοδοτικού συστήματος. Η εμπειρία αλλά και τα συμπεράσματα έγκυρων μελετών δείχνουν τα αδιέξοδα αυτής της πολιτικής. Η διασφάλιση των συντάξεων δεν επιτυγχάνεται με την περικοπή τους είτε αυτό συντελείται στους τωρινούς είτε στους μελλοντικούς συνταξιούχους αλλά με τη μείωση της ανεργίας μέσω της αύξησης θέσεων αξιοπρεπούς, πλήρους και επίσημα κατοχυρωμένης απασχόλησης.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ

- α) Την επαναφορά των ποσοστών αναπλήρωσης για τον υπολογισμό της σύνταξης στα επίπεδα που ήταν πριν την ψήφιση του Νόμου 3863 του 2010.
- β) Το συνυπολογισμό όλων των επιδομάτων στον προσδιορισμό του συντάξιμου μισθού
- γ) Τη διασφάλιση επαρκούς κρατικής χρηματοδότησης του συνταξιοδοτικού μας συστήματος
- δ) Την αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφάλισης πέντε ετών για τις διδακτορικές σπουδές χωρίς εξαγορά για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος και για την προσαύξηση του ποσού της σύνταξης

ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ:

Συντασσόμαστε με τους τους εργαζόμενους του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα στους αγώνες για διασφάλιση των συντάξεων και κατάργηση των μνημονίων

Αγωνιζόμαστε για τη μείωση της ανεργίας των νέων και των φοιτητών μας με πλήρεις και αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας, με αποδοχές που ανταποκρίνονται στα προσόντα τους και διαφανείς προοπτικές επαγγελματική στους εξέλιξης.

Σημείωμα για την Εξέλιξη των συντάξεων μελών ΔΕΠ μετά το 2007

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφεται η εξέλιξη των συντάξεων Αναπληρωτών καθηγητών και καθηγητών πρωτοβάθμιας βαθμίδας με βάση τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στις παρελθούσες μελέτες τις ΠΟΣΔΕΠ, στοιχεία από το Γεν. Λογιστήριο του Κράτους και τις ρυθμίσεις του Ν. 3863/2010 και αποτελούν αρχική εκτίμηση. Για την πλήρη εικόνα του συνταξιοδοτικού καθεστώτος των Μελών ΔΕΠ θα απαιτηθεί ειδική μελέτη.

Βασική παραδοχή για την κατασκευή του παρακάτω πίνακα είναι ότι τα μέλη ΔΕΠ αρχίζουν την εργασιακή και ασφαλιστική τους ζωή κατά την ηλικία των 35 ετών περίπου και συνεπώς μέχρι την ηλικία των 67 ετών τα χρόνια ασφάλισής τους κυμαίνονται από 30-35 έτη.

Βαθμίδα μέλους ΔΕΠ	Επίπεδο Σύνταξης το 2007 σε ευρώ	Επίπεδο Σύνταξης το 2015(ονομαστικά*)	Επίπεδο Σύνταξης το 2015(πραγματική με ενσωματωμένες τις περικοπές	Επίπεδο Σύνταξης το 2016 όπως θα διαμορφωθούν με τις προτάσεις της κυβέρνησης και ενιαία ποσοστά αναπλήρωσης	Επίπεδο Σύνταξης το 2016 όπως θα διαμορφωθούν με τις προτάσεις της κυβέρνησης και μη-ενιαία ποσοστά αναπλήρωσης
Πρωτοβάθμιος Καθηγητής με 30 έτη αναγνωρισμένης προϋπηρεσίας	2699	2390	1212	1273	Περίπου 1000
Αναπληρωτής καθηγητής με 30 έτη αναγνωρισμένης προϋπηρεσίας	2320	1980	1192	1146	Περίπου 900

**Πρόκειται για τη σύνταξη που θα έπρεπε να λαμβάνεται εάν δεν ίσχυαν οι περικοπές του Ν. 3863/2010 όπου το ποσοστό αναπλήρωσης ορίζεται στο 1,22% για όσους έχουν από 31-33 έτη ασφάλισης και 1,31 για όσους έχουν 34-37 έτη ασφάλισης. Τα πραγματικά ποσοστά αναπλήρωσης το 2007 ήταν στο 59% και από το 2015 με τον ονομαστικό υπολογισμό στο 55% και με το πραγματικό επίπεδο των περικοπών περίπου 35-36%, με τις προτάσεις της κυβέρνησης σε ενιαία κλίμακα διαμορφώνονται στο 36-37% και με τις προτάσεις της κυβέρνησης και μη-ενιαία κλίμακα κάτω του 35%.*

Παρατηρήσεις:

1. Οι συντάξεις των μελών ΔΕΠ είναι μειωμένες συγκριτικά με άλλες επαγγελματικές ομάδες που ανήκουν στους δημόσιους λειτουργούς:

A) Επειδή δεν περιλαμβάνονται πολλά επιδόματα στον υπολογισμό των συντάξιμων παροχών

B) Επειδή τα συνολικά έτη ασφάλισης είναι λιγότερα από τις άλλες ομάδες λειτουργών εξαιτίας των αυξημένων προϋποθέσεων σπουδών (Διδακτορικές Σπουδές) που δεν υπάρχουν στις άλλες ομάδες δημόσιων λειτουργών ή ειδικών μισθολογίων.

2. Οι συντάξεις των ΔΕΠ μειώθηκαν πάνω από 55% στην περίοδο της κρίσης και αναμένεται επιπλέον μείωσή τους εξαιτίας των χαμηλών ποσοστών αναπλήρωσης που προβλέπονται για όσους έχουν ασφαλιστικό βίο μικρότερο των 35 ετών.

ΠΡΟΤΑΣΗ:

-Να εξειδικευτούν οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των μελών ΔΕΠ στη βάση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους (προϋπόθεση διδακτορικών σπουδών για το διορισμό, συνυπολογισμός επιδομάτων στον προσδιορισμό των συντάξιμων αποδοχών).

-Διεκδίκηση: α) αναγνώρισης **πλασματικού χρόνου ασφάλισης πέντε ετών για τις διδακτορικές σπουδές χωρίς εξαγορά για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος και για την προσαύξηση του ποσού της σύνταξης και β) τροποποίησης των ποσοστών αναπλήρωσης για τον υπολογισμό της σύνταξης στα μέλη ΔΕΠ έτσι ώστε να βελτιωθούν ή και να επανέλθουν στα προηγούμενα επίπεδα τα ποσοστά τους για όσους διαθέτουν 30 και πάνω έτη ασφάλισης.**

Η πρώτη από τις παραπάνω προτάσεις μπορεί να θεσμοθετηθεί με άρθρο νόμου ή με τροποποίηση(συμπλήρωση) στο άρθρο 4 του νόμου 3863/2010